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ДИДЖИТАЛІЗАЦІЯ ЕЛЕКТОРАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ В УКРАЇНІ: 
ПРОБЛЕМА КОРУПЦІЙНИХ РИЗИКІВ 

 

Виборча модель є значимою складовою політичної, правової, соціальної 
систем держави. Вибори мають слугувати розвитку та вдосконаленню, 
досягненню нових вершин державою та суспільством. Досвід української 
державності засвідчує надмірну чутливість як до результатів, так і до самих 
виборчих процесів. Кожні вибори для України – це певний крок у невідоме, з 
усіма ризиками та можливими наслідками. Практично кожні вибори 
національного рівня призводили до суттєвої зміни вектору розвитку країни. З 
інструменту стабілізації, примирення, демократизації, вибори в нашій державі 
щоразу перетворюються на посилення викликів та провокують до 
протистояння.  Ще однією причиною проблемності соціально-політичного, 
економічного розвитку України часто вказується корупція. Складається 
враження, що Українська держава навіть синонімізується з цим небезпечним 
феноменом. При цьому хейтери української державності забувають зазначити, 
що у глобалізованому світі і корупція носить глобальний характер, й 
зароджується, підживлюється та процвітає саме там, де схопляться воєдино 
клептократичні фінансові оборудки та збочені геополітичні амбіції. Оскільки 
Україна не є центром, ні одного процесу, ні іншого, наша держава, очевидно, не 
є світовим лідером в сфері корупції. Втім, не можна ігнорувати потенційні 
корупційні ризики в електоральному процесі, що пов’язані з застосуванням 
інформаційних технологій, які розширюють можливості використання 
маніпулятивних технологій у процесі просування кандидатів, а також для 

втручання безпосередньо у виборчий процес.  
Перспективи розвитку електронного голосування в Україні відображені у 

«Концепції запровадження системи електронного голосування в Україні» від 
10.06.2011 року № 8656 [2]. Вважається, що реалізація цієї Концепції сприятиме 
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покращенню  традиційної виборчої моделі шляхом надання можливості 
учасникам виборчого процесу:  

– проголосувати дистанційно, тобто відвідання виборчої дільниці для 
виборців стає необов’язковим, що суттєво знижує ризики тиску на особисте 
волевиявлення громадянина і підвищує достовірність його особистого вибору;  

– забезпечити можливість проведення голосувань протягом декількох 
днів, оскільки стає технічно можливим здійснити надійний захист від 
несанкціонованого втручання в систему голосування, а тому не обов’язково 
призначати єдиний день голосування. Це може бути і тиждень, і два. 
Визначатися має тільки перший та останній дні та часи здійснення процедури 
електронного голосування, що дає змогу створити комфортні умови виборцю, 
якому не потрібно долати відстань до виборчої дільниці, залишати місце 
роботи, оскільки він має можливість за допомогою електронної системи 
проголосувати через мережу Інтернет, мобільний телефон, інші електронні 
інформаційні пристрої;  

– уникнути таких явищ, як підробка бюлетенів (внаслідок використання їх 
електронних образів, справжність яких може гарантуватися цифровим підписом 
виборців або біометричними даними), фотографування порахованих бюлетенів, 
їх спотворення з метою зробити фіктивними та багато чого іншого [2]. 

Втім, електоральний процес в інформаційну добу проблематизується у 
зв’язку з можливістю порушення взаємозв’язку між його політико-

технологічними та ціннісно-культурними засадами, що детермінує корупційні 
ризики.  

Зважаючи на те, що Україна перебуває лише на початку становлення 
диджиталізованого виборчого процесу і беручи до уваги наявність зарубіжного 
(як успішного, так і провального) досвіду використання інформаційних 
технологій у електоральному процесі, видається важливим виокремити, 
принаймні, найбільш очевидні тенденції, щоб уникнути повторення чужих 
помилок.  

Сьогодні цифрові технології голосування на виборах є достатньо 
поширеними у провідних демократіях світу. Мова, зокрема йде про США, 
Великобританію, Німеччину, Францію, Канаду, Австралію, Іспанію, 
Португалію, Італію, Норвегію, Швейцарію, Бельгію, Естонію. 

Поширеними є такі технології електронного голосування:  
• голосування на виборчій дільниці з використанням спеціальної 

електронної системи (Vote-recording Technologies). Спочатку відбувається 
ідентифікація виборця за допомогою  ID-картки у відповідному пристрої, потім 
він переходить на сайт для голосування, де за паролем йому надається 
електронний бюлетень, в якому він обирає бажаного кандидата. Підрахунок 
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голосів такі електронні пристрої здійснюють автоматично після завершення 
голосування.  

• Оптичне сканування (Optical Scan Marksense) – схоже на традиційне 
заповнення бюлетеня, проте обробку інформації здійснюють не члени виборчої 
комісії, а спеціальний пристрій, що використовує оптичні засоби обробки 
інформації.   

• Голосування за допомогою перфорованих карт (Punched Card) – виборець 
використовує спеціальні картки, на яких кандидата можна позначити 
спеціальним кодом, а цей код відповідно зчитується у пристрої, що виступає у 
якості виборчої скриньки, в якій і відбувається остаточний підрахунок голосів. 

• Електронна виборча система прямого запису (Direct-recording Electronic 

Voting System – DRE) – виборець отримує доступ до своєрідного електронного 
бюлетеня на екрані терміналу для голосування, ідентифікуючи себе через 
відбитки пальців або ID-картку.  

• Дистанційне голосування – не передбачає відвідування виборцем 
спеціального місця для голосування, оскільки виборець надсилає спеціальний 
електронний лист на виборчу дільницю або здійснює захищене підключення до 
спеціально створеного сайту, де і відбувається голосування. Така процедура 
також передбачає попередню ідентифікацію  [1].  

Розгляд цих технологій свідчить про те, що поряд із збільшенням 
зручності виборчої процедури і для виборців, і для членів виборчих комісій, 
відбувається зменшення ризиків втручання у процедуру підрахунку голосів, 
який тепер відбувається автоматизовано. Проте, видається, що збільшуються 
ризики пов’язані з ідентифікацією виборців, яка здійснюється лише за 
документами (сканування біометричних параметрів не є обов’язковим), 
візуальну перевірку відповідності документів особі, що їх надає, пристрій для 
голосування не здійснює. Це створює ризики використання «викрадених 
особистостей», в тому числі і для незаконного голосування. Втручання ж у 
підрахунок результатів виборів може відбуватися і на більш пізніх етапах, якщо 
комп’ютерні системи зберігання результатів голосування чи навіть автономні 
машини для голосування виявляться уразливими для зовнішнього втручання. 
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